



2025年8月7日 星期四 本版首席编辑：杨晓秋 责任编辑：王雨婷 版式设计：狄虎

给孩子上好“安全课”系列调查之四

远离指尖上的假期病

本报记者 王雨婷 马忠

暑期本是青少年休息调整、接触社会的宝贵时间，然而，高温天气叠加假期空闲，让越来越多的青少年把卧室和客厅变成“避暑安全屋”，一部手机就是全部世界。

记者走访多位学生及家长发现，从小学生到高考生，日均使用手机等电子产品超过6个小时的比比皆是，部分学生的手机使用时长甚至超过10个小时。家长不仅苦于“没时间管”“管不住”，更为孩子过度沉迷电子产品带来的视力下滑、注意力分散及心理隐患而忧心。如何将孩子从屏幕前“拉”回来，成为家庭、学校和社会共同面临的紧迫课题。

7月26日，暑假已过两周，午后炽热的太阳烤着大地。银川市兴庆区实验第二小学六年级学生小耿（化名）正蜷缩在客厅的沙发里，双手拇指在手机屏幕上快速滑动。游戏里接连不断的音效让他时不时发出一阵兴奋的欢呼声，而近在咫尺的茶几上，摊开的暑假作业始终没有动过一笔。

“每天早上醒来第一件事就是摸手机，晚上抱着手机睡，一天下来，除了吃饭、上厕所，基本都在看手机。”父亲耿迪语气温透着无奈。这个暑假，父子俩为手机使用问题频繁爆发争吵。据他回忆，儿子拥有自己的手机才短短一年，注意力不集中、粗心、易怒的症状便逐渐增多，他将之归咎为长时间玩手机带来的负面影响。

家住兴庆区满春家园的学生小张（化名）刚参加完高考，最近，新购买的电子产

“机不离手”的假期

品成了他形影不离的“亲密伙伴”。“高考结束了，终于可以好好放松一下，玩手机、平板电脑就是我放松的主要方式。”小张坦率承认，他每天使用电子产品的时长没有刻意计算过，但肯定超过6个小时，“反正大部分时间都在玩游戏、刷短视频和同学聊天，偶尔自学一会儿剪辑、编程等。”沉浸其中时，时间仿佛被加速，小张觉得一天过得特别快。

记者走访银川市多所学校发现，像小耿和小张这样“机不离手”的青少年不在少数。大部分受访者的日均使用电子产品时间都在6个小时以上，部分格外沉迷其中的青少年，使用时长甚至超过10个小时。

小张的想法具有一定的代表性：“外面天气太热了，出去一会儿就一身汗，还不如在家吹着空调玩手机舒服。除了偶尔和同

身心伤害不可不防

光，对近视控制有着不可替代的益处，青少年还是应该多走向户外，接触自然。”

沉迷手机等电子产品，不仅对孩子的视力健康造成威胁，对其心理健康的影响也不容忽视。近年来，越来越多的家长开始关注这一层面，并尝试理解孩子的内心世界。

耿迪发现，儿子小耿在流行手游《王者荣耀》中的“段位”极高。出于好奇，他有时会坐在旁边试图搞懂儿子究竟在玩什么。“手机屏幕里眼花缭乱，角色形象设计奇怪，动作特别快，还有各种技能光效，根本不懂。”耿迪坦言。但他知道儿子在这款游戏中水平很高，“游戏是随机匹配队友的，可以实时语音交流。有时能听到匹配到的成年玩家叫他‘大佬’‘小孩哥’，一个劲儿地夸他很厉害。”耿迪敏锐地察觉到，这种在虚拟世界中轻易获得的来自“同伴”的高度认可和赞美，可能就是儿子沉迷游戏的原因。

宁夏坤木心家心理咨询室的心理咨询师撖璐对此现象进行了深度剖析：“青少年沉迷电子世界，往往是因为在现实中找不

到相应的获得感、成就感和归属感。目前市场上广泛流行的虚拟娱乐产品，都能精准地击中青少年内心的某种需求。”她进一步阐释了青少年心理特点：进入青春期，孩子的主要关注点会从获得老师、家长等权威的认同，转向获得同伴、小圈子的认同；从服从权威，转变为积极探索自我认同。这使得他们的心思变得格外敏感。在生理层面，青少年大脑内部负责情绪调节、冲动控制的前额叶皮层等区域尚未发育成熟，权衡长远利弊的能力弱于成年人，因此他们特别容易被新奇、强烈的感官刺激所吸引，却不太能够清晰区分长远的利益和潜在的风险。

“在心理和生理发展的双重作用下，青少年阶段本就是心理疾病、精神问题的高发期。”撖璐强调，家长在应对孩子沉迷电子产品的情况时，不应该仅仅针对爱刷短视频、爱玩游戏这些表象下猛药，更要真正理解孩子沉迷背后的动机，尝试从现实生活中给予孩子足够的关心、理解和支持，帮助他们建立起积极的自我价值感，找到替代性的、健康的满足感来源。

一“机”之外天地阔



同心县公安局豫海派出所辅警在新华社区开展普法宣传。本报记者马忠摄

对于如何安排孩子的暑期生活，家长们可谓“八仙过海，各显神通”。有的家长希望孩子能利用相对自由的假期参加一些兴趣班，培养一技之长，如音乐、绘画或编程；有的家长则计划带孩子出去旅游，开阔眼界，增长见识。但无论选择何种方式，家长们的核心诉求是一致的：在保障安全的前提下，有效平衡好孩子使用手机等电子产品和参与其他活动的时间。

而要让青少年放下电子产品后也能安心成长，无疑需要家庭、学校乃至全社会的共同努力。

为丰富青少年假期生活，解决家长“看护难”，今年暑假，银川市各社区积极整合资源，推出了形式多样的特色课程。金凤区世悦社区在海茂壹号院中轴广场举办沉浸式国防教育军训体验课，吸引60余名青少年参与；紫阳社区则开设公益绘画班，由专业老师授课，孩子们学习从线条勾勒到色彩搭配的技巧，感受创作乐趣。各区社区优化课程设置，推动艺术、体育等兴趣班从“填鸭式”转向“体验式”，助力青少年以更舒展的姿态拥抱世界。

针对暑期青少年“触网”高峰，同心县则创新推出“警格+网格”双联动模式。反诈宣传不再局限于发传单，而是融入短视频、微信群、线下剧场等多元场景。民警联合本地网红打造《同心警事》反诈系列短视频，播放量超10万次；418个微信群覆盖3.2万居民，形成“指尖反诈联盟”。

12岁学生马浩然（化名）的暑假和许多孩子一样——高温天气不愿出门，整天抱着平板电脑，而是每天盼着去社区参加活动，结交新朋友，甚至还会监督家长，“发朋友圈不

能露出自家门牌号！”王女士笑着说。

“近年来，辖区内青少年电诈案件显著下降，电诈万人发案数连续三年保持全区最低。”同心县公安局反诈中心负责人表示，“从娃娃抓起”的反诈行动，不仅让孩子

们远离电子产品、走向户外，更让家庭防骗意识整体提升。今年暑假，反诈课堂搬进了更多社区，全面筑牢暑期安全防护堤。

平衡青少年屏幕内外的时间，需要家庭、学校、社区合力行动，理解、支持与引导必不可少。当家长尝试用陪伴替代电子游戏，社区推出故事会、绘画班、国防体验课，为青少年创造放下手机也能获得快乐与成就感的真实空间，孩子便能发觉现实世界的精彩，体验一“机”之外的广阔天地。

新闻热线

顾客质疑面馆所用添加剂

监管部门：系合规拉面剂但存放不当

本报记者 陶涛

“看着厨师把一袋灰色粉末倒进煮面的大锅里，我心里咯噔一下，这跟店家宣传的‘纯正大骨汤’是一回事吗？”近日，银川市民魏女士拨打宁夏日报新闻热线18909599990，反映了自己在某牛肉拉面馆就餐时的所见。

据魏女士描述，7月末，她正在一家牛肉拉面馆内用餐，偶然瞥见后厨工作人员打开一个无标识的袋子，将里面的粉末状物质直接倒入正在煮面的锅中。“店门口挂着‘大骨熬汤、真材实料’的标语，但实际却使用了不明成分，我想知道倒进去的到底是什么？会不会影响健康？”带着疑惑和不安，魏女士当

场向店家询问，但现场并未得到令她信服的解释。随后，她拨打了投诉电话，要求市场监管部门介入核查。

接到魏女士的反映后，银川市市场监督管理局兴庆区分局玉皇阁北街市场监督管理所执法人员迅速行动，对该拉面馆进行了现场检查。经核查确认，魏女士看到的粉末是制作拉面时常用的食品添加剂——拉面剂。执法人员指出，该添加剂在国家标准允许的范围内使用是安全的，但该店存在未按食品添加剂管理要求规范存放的问题。依据相关规定，市场监管部门对该店给予警告的行政处罚，并要求其立即整改。

针对魏女士的担忧和公众普遍存在的“谈添加剂色变”心理，自治区市场监管厅投诉举报中心工作人员进行了释疑。“魏女士的警觉和投诉行为值得肯定，这有助于我们发现和纠正问题。”工作人员表示，“但也要理性看待食品添加剂。它是现代食品工业不可或缺的一部分，用于改善食品品质、色泽、风味，或满足防腐、保鲜和加工工艺需求。只要严格按照国家标准规定的范围和剂量使用，就是安全的。”

自治区市场监管厅投诉举报中心提醒广大消费者，在选购含食品添加剂的商品时，要正确区分食品添加剂与工业添加剂。

食品添加剂是国家允许在食品生产加工中使用的合规物质，如同食品工业中的“功能性助剂”。而工业添加剂应用于工业生产领域，如甲醛用于皮革加工、工业明胶用于塑料生产等，此类物质不会在食品包装上标注，常存在于无证小作坊生产的辣条、非法腌制的腊肉等食品中。不慎摄入含工业添加剂的食品，将对人体健康造成危害。

此外，消费者在购买食品时，要查看成分标注，核查生产资质，并关注感官特征。对于颜色异常鲜亮的卤味、味道刺鼻的腌菜以及价格远低于市场正常水平的食品，应提高警惕，切勿因贪图便宜而危害健康。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

以案说法

“孩子小不懂事”能免责？
这个案子监护人赔了3300元

本报记者 马忠

近日，青铜峡市叶盛镇小学三年级学生王某凡在稻香园车库附近玩耍时，因好奇心不慎点燃了居民吕某停放在车库的板车上的杂草。火势迅速蔓延，造成三方财产损失：吕某的板车及车上部分物品被焚毁，邻居王某贤堆放的塑料管受损，停放在附近的张某兵的小型客车尾部（包括尾灯等部件）也被烧毁。

青铜峡市司法局盛乐司法所接到通知后，安排工作人员第一时间赶赴现场。面对火情，工作人员协调网格员王冬梅拨打119、110报警。火势扑灭后，司法所联合派出所、叶盛社区迅速展开调查。经多方走访询问，确认火灾系小学生王某凡玩火所致。

明确责任后司法所便组织调解，分别联系了王某凡的监护人——其母马某霞，以及受损方吕某、王某贤、张某兵。调解初期，马某霞以“孩子小不懂事”为由推脱责任，质疑损失价值，并表示“不行就让对方起诉”，导致受害方情绪激动，调解陷入困难。

面对这种情况，叶盛司法所所长桂飞依据民法典关于“无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成损害的，由监护人承担责任”的规定，向王某凡的监护人——其母马某霞，以及受损方吕某、王某贤、张某兵。调解初期，马某霞以“孩子小不懂事”为由推脱责任，质疑损失价值，并表示“不行就让对方起诉”，导致受害方情绪激动，调解陷入困难。

经过耐心细致的沟通，马某霞认识到作为监护人的法律责任，态度转变，表示愿意赔偿。最终，各方在互谅互让的基础上自愿达成调解协议：马某霞赔偿张某兵车辆修理费1500元、赔偿王某贤财产损失费1500元、赔偿吕某车辆修理费300元。协议当场履行，一场因孩童玩火引发的财产损害赔偿纠纷得以顺利化解。

事儿帮您问了

怎样防止“冰箱变炸弹”？

吴忠市民丁女士咨询：前几天，我在冰箱中冷藏了一罐自制的百香果汁，结果罐子竟然在冰箱里爆炸了，汁液喷得到处都是。这到底是怎么回事？还有什么东西放进冰箱会引发爆炸风险？

宁夏消防救援总队答复：丁女士遇到的情况并非个例。发酵饮品、食品，如百香果汁、杨梅汁、自制果酒等，含有丰富的营养物质，是微生物繁殖的温床，遇到容器密封的情况，繁殖过程中积累的大量二氧化碳气体很可能导致爆炸；碳酸饮料和啤酒则严禁冷冻，其液体结冰膨胀加上二氧化碳溶解度降低，可能导致罐内压力骤增，从而引发爆炸。此外，干冰绝对不可以放进冰箱，其在冰箱内会快速升华产生巨量的二氧化碳气体，导致冰箱爆炸的风险极高，并有窒息危险。

(跑腿记者 王雨婷)

做了“试管婴儿”如何进行医保报销？

吴忠市民刘女士咨询：我不久前通过“试管婴儿”手段成功怀孕，听说这个项目是“辅助生殖”的其中一项，可以进行医保报销，是真的吗？

吴忠市红寺堡区医疗保障局回复：宁夏自2024年10月15日起将辅助生殖项目纳入医保，涵盖“试管婴儿”门诊治疗。该项目不分险种，参保职工或居民医保的不孕不育患者均可享受门诊慢特病待遇。报销标准按门诊慢特病政策执行，无年度支付限额，特殊困难群体可叠加医疗救助。检查费和保胎药等在治疗周期内的相关药品、检查均可报销。取卵术、胚胎培养、人工授精等10项项目，可申请报销，每项每年限报2次，超次自费。

申请流程为，到宁夏医科大学总医院、银川市妇幼保健院或自治区妇幼保健院进行“不孕不育门诊辅助治疗”资格认定（2年复审一次）；省外就医需提前办理异地备案，回参保地报销。夫妻双方均需单独办理资格认定；若一方为区外参保，仅区内方可享受待遇。

(跑腿记者 周昕)

图说百态



8月3日，记者在银川市海宝公园的栈桥上看到，两名年轻男子摆开装备，旁若无人地进行垂钓。根据公园管理规定，该处水域明确禁止垂钓活动。两人的行为不仅违反了公园规定，其抛竿、收线的动作也对在栈桥上通行的其他游客造成了干扰，存在安全隐患，同时还影响了公园水域生态环境的管理秩序。

(本报记者 王雨婷 摄)